

# Sportvereinigung Groß Ellershausen-Hetjershausen e.V.

Fußball - Handball – Tischtennis - Volleyball –  
Turnen - Gymnastik – Tennis - Yoga



## **Protokoll der Generalversammlung am Freitag, den 28.04.2017, um 19:30 Uhr im Sporthaus**

Beginn: 19.30 Uhr

Anwesend: 30 stimmberechtigte Vereinsmitglieder und 1 Gast (Anlage 1)

### **Zu TOP 1: Feststellen der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit**

Der 1. Vorsitzende, Carsten Lüder, eröffnet die Versammlung und begrüßt die anwesenden Mitglieder, Freunde und Förderer der SV zur Generalversammlung im Sporthaus. Besonders begrüßt werden die Ortsbürgermeisterin Heidrun von der Heide, Vertreter des Orsrates, der Institutionen und Vereine.

Es wurde zur Versammlung öffentlich eingeladen auf der Homepage der SV, durch das Göttinger Tageblatt, dem GemeindeEcho 03/2017 – 06/2017 sowie durch Aushänge im Sporthaus und in den Vereinskästen.

Die Einladung und die Tagesordnung wurden damit rechtzeitig und umfassend bekanntgegeben. Die Beschlussfähigkeit ist damit gegeben.

Anträge zur heutigen Generalversammlung sind nicht eingegangen. Die Tagesordnung wird festgestellt.

Weiterhin bittet er alle Anwesende um Eintragung in die Anwesenheitsliste.

### **Zu TOP 2: Totenehrung**

Der 1. Vorsitzende teilt mit, dass im vergangenen Jahr kein Vereinsmitglied verstorben ist. Sein Beileid gilt dennoch all denjenigen, die in 2016 Freunde und Angehörige verloren haben.

### **Zu TOP 3: Genehmigung des Protokolls der Generalversammlung vom 29.04.2016 (veröffentlicht im ‚Gemeindeecho‘ März 2017 – Juni 2017 und unter [www.grelli.de](http://www.grelli.de))**

Das Protokoll vom 29.04.2016 wurde im „Gemeindeecho“ März 2017 – Juni 2017 und auf der Homepage der SV veröffentlicht. C. Lüder geht davon aus, dass alle Anwesenden das Protokoll gelesen haben. Es besteht bei den Anwesenden kein Bedarf zum Verlesen des Protokolls. Da keine Anmerkungen zum Protokoll vorgetragen werden, wird das Protokoll der Versammlung vom 29.04.2016 ohne Änderung einstimmig genehmigt.

## **Zu TOP 4: Jahresberichte des Vorstandes und der Abteilungsleiterinnen und -leiter**

### **Engerer Vorstand:**

#### **Bericht des 1. Vorsitzenden**

C. Lüder teilt mit, dass heute der engere Vorstand nur mit 3 Personen anwesend ist. D. Godehard ist verreist, L. Oprea ist im Umzug und C. Crapanzano spielt gerade mit der 1. Herrenmannschaft Fußball.

#### **- Mitgliederentwicklung**

C. Lüder berichtet, dass 2016 die Mitgliederzahl leicht um 12 Mitglieder gestiegen ist.

Die SV hatte zum 31.12.2016 folgende Mitgliederzahlen:

565 Mitglieder

Eintritte: 73

Austritte: 61

Nach der Fußballabteilung ist die Turnabteilung zweitgrößte und die Handballabteilung drittgrößte Abteilung der SV.

#### **- Tätigkeitsbericht 2016**

C. Lüder berichtet, welche zentralen Themen der Vorstand in 2016 bearbeitet hat.

##### **1. Neue Sportangebote**

Es besteht die Möglichkeit, beim Nordic Walking unter Leitung von Walter Wegwerth mitzumachen. Weiterhin gibt es eine neue Yoga-Übungsleiterin (Kathrin Bestian) und einen dritten Yoga-Kurs. Die Badminton-Gruppe wurde leider aufgelöst.

##### **2. Tennis-Aktions-Tag am 22.05.2016**

Der Tennis-Aktions-Tag wurde mit Gunnar Pape am 22.05.2016 durchgeführt und war insgesamt sehr erfolgreich. Daraus resultierte, dass ab Mai 2017 regelmäßig Training für Kinder/Jugendliche durchgeführt werden soll, da es 7 Anmeldungen gegeben hat. Das Jugendtraining wird wahrscheinlich in zwei Gruppen mit Jakob Baumann als Übungsleiter stattfinden.

##### **3. Tag des Sports**

Der Tag des Sports war gut besucht. Es gab Vorführungen aus den einzelnen Abteilungen (Gymnastik, Yoga, Fußball etc.) sowie eine Tombola.

##### **4. Umsetzung Umsatzsteuervoranmeldung**

Die SV hat im wirtschaftlichen Geschäftsbetrieb die Einnahmen soweit gesteigert, so dass zukünftig Umsatzsteuervoranmeldungen vierteljährlich vorzunehmen sind. Dies ist abhängig von der Höhe der zu zahlenden Steuern. D. Godehard (Kassenwartin) und M. Moldenhauer (Buchungswesen) haben und werden daher regelmäßig alle Belege buchen und gemeinsam mit dem

Steuerbüro Advesta die Umsatzsteuervoranmeldungen beim Finanzamt einreichen.

#### 5. Grundstück Elstal

Das Grundstück Elstal wurde 2008 durch einen Erbbaurechtsvertrag Herrn Büermann übertragen. 2011 hat Herr Büermann Insolvenz angemeldet. Somit hat die SV seit dem 2. Halbjahr 2011 keine Erbbaupacht mehr erhalten.

2015 legte die SV erfolgreich Klage beim Landgericht Göttingen ein. Herr Büermann wurde dazu verurteilt, die Zahlung von Erbpacht inkl. Zinsen vorzunehmen sowie der Rückübertragung des Erbbaurechts an die SV zuzustimmen.

Am 31.03.16 wurde der notarielle Vertrag zur Rückübertragung des Erbbaurechts auf die SV durch den Vorstand unterzeichnet.

Ab 01.04.2016 wurde die Ratenzahlung der Außenstände (100 €/Monat; Gesamtforderung 5.693,30 EUR per 7.3.2016) vereinbart.

Dank der Unterstützung durch Heidrun von der Heide, Walter Rakebrandt und Christian Henze steht der Rückkauf des Geländes durch die Stadt Göttingen kurz bevor. Für die auf dem Gelände vorhandenen Restgebäude wurde mit der Stadt Göttingen vereinbart, dass diese nach Rückkauf des Geländes durch den Bauhof der Stadt Göttingen abgerissen und entsorgt werde.

Der Verkaufserlös soll in die Schuldentilgung fließen.

#### 6. Sporthaus und Sportheusbau

<b>Vermietungen und Veranstaltungen</b>	<b>2016</b>	<b>2015</b>	<b>2014</b>
Tagesvermietungen gesamt	35	21	27
davon SV-Mitglieder	12	10	9
davon Nicht-Mitglieder	23	11	18
Kurzzeitvermietungen extern	7	6	11
Vereinsinterne Veranstaltungen (inkl. FB Herren)	31	45	53
Ortsrat	1	2	1

In 2016 konnte die SV knapp 4850,00 € Einnahmen durch die Vermietung des Sportheuses erzielen. Walter Wegwerth stellt sich als neuer Ansprechpartner für den Sportheusbetrieb vor (Tel. 0551/3796174 oder 0170/8119941).

In 2016 wurde viel gebaut. Die Außenanlage wurde angelegt und die SV hat dafür ca. 6000,00 € (zzgl. Sachspenden + 380! Stunden ehrenamtliche Arbeit) investiert. Dafür gilt ein besonderer Dank Reinhard Schneider für den Kontakt zu verschiedenen Firmen. Einen herzlichen Dank an Walter Rakebrandt, der dafür gesorgt hat, dass der Weg zwischen Sportheus und Pausenhof geschottert wurde. Weiterhin hat sich Ralf Krummacker dafür eingesetzt, dass der Parkplatz eine weitere Straßenlaterne erhält, damit das Sportheus besser beleuchtet und besser einsehbar ist. Die Restarbeiten beim Außengelände werden noch in diesem Jahr fertiggestellt.

#### 7. Mittagsbetreuung

Die Mittagsbetreuung, entstanden durch eine Elterninitiative, startete vor 7 Jahren mit 9 Kindern in der Mittelbergschule. Vor 3 Jahren konnte die Betreuung im Sportheus stattfinden und bis zum heutigen Tag nehmen aktuell 31 Kinder an der Mittagsbetreuung teil. Die Betreuung findet von 13:00 Uhr – 14:00 Uhr statt und die Kinder werden von Elisabeth Seefeld, Jeanette Regner

und Patrick Krummacker betreut. Die Betreuung ist auch für das kommende Schuljahr 2017/2018 gesichert.

#### 8. Feiern und gesellige Aktivitäten

Folgende Feierlichkeiten wurden von und mit der SV organisiert:

Thiefest Hetjershausen

Oktoberfest

Seniorenfeier

C. Lüder dankt allen Ehrenamtlichen für das Engagement! Sein Dank gilt allen Übungsleiterinnen und Übungsleitern, dem Sporthaus-Bau Team, dem Festausschuss und allen sonstigen Helferinnen und Helfer, sowie dem gesamten Vorstand!

Dabei möchte er besonders auch Holger Bock erwähnen, der die Mitgliederverwaltung betreut, Meike Moldenhauer, die die Buchungen der SV übernimmt, sowie Fabian Godehard, der sich bereit erklärt hat, die Homepage der SV mit Beiträgen zu versorgen.

Neue Engagierte sind dennoch immer willkommen!

Heidrun von der Heide dankt der SV für die Spielplatzpflege. Die SV war der einzige Verein, der sich bereit erklärt hat, die Spielplatzpflege unter seinem Namen zu organisieren. Dadurch konnten die Spielplätze erhalten bleiben.

Weiterhin teilt sie mit, dass Carsten Lüder 2016 für die Spielplatzpflege einen Antrag beim Amtsgericht stellt, damit die Einnahmen aus Geldbußen u.a. an die Spielplatzunterhaltung ausgeschüttet werden. Auch dafür dankt sie C. Lüder herzlich.

#### - Vorhaben 2017

C. Lüder stellt die wichtigsten Tätigkeitsbereiche für 2017 vor:

- Beim Finanzamt muss ein Antrag auf Befreiung der Körperschaftssteuer/ Gewerbesteuer für die Jahre 2014 – 2016 gestellt werden.
- Der Jugendfußball soll durch Kooperation mit dem FC Grone nachhaltig gestärkt werden.
- Möglichkeiten neuer Sportangebote:
  - Herrenfitness
  - Tanzen für Kindergartenkinder
  - Wing Tsun
  - Yoga für Kinder
  - Tennis für Berufstätige
- Verkauf des Grundstücks im Elstal
- Sporthausbau:
  - Außenanlage fertigstellen
  - Geländer der Terrasse über Fremdfirma
  - Schallschutzdecke (der Ortsrat hat dafür bereits einen Zuschuss gewährt)

- **Kassenbericht**

Der Kassenbericht ist in diesem Jahr erfreulich. In diesem Jahr konnte ein Gewinn in Höhe von 2.318,99 € (Anlage 2) erwirtschaftet werden. C. Lüder gibt Erklärungen zu den Zahlen. Einnahmen von 106.115,07 € stehen Ausgaben von - 103.796,08 € gegenüber. Der Kassenbestand beträgt am 31.12.16 insgesamt – 83.571,38 €.

Kassenbestand 31.12.2015: - 85.890,37 €  
Einnahmen: 106.115,07 €  
Ausgaben: -103.796,08 €  
Kassenbestand: 31.12.2016: - 83.571,38 €

Bei der Beurteilung des Gewinns ist zu berücksichtigen, dass ca. 6000,00 Euro in die Außenanlage des Sporthauses investiert wurden.

Die Ein- und Ausgaben werden in den 4 Säulen aufgeteilt, da die SV u.a. ein wirtschaftlicher Geschäftsbetrieb ist. Der wirtschaftliche Geschäftsbetrieb (u.a. Vermietung, Getränke, Mittagsbetreuung usw.) hat insgesamt ein Plus von 3.523,26 € erwirtschaftet (siehe Anlage 2).

Burkhard Schröder fragt, wie lange die Kreditverträge bereits laufen, da diese nach 10 Jahren gekündigt werden können, um bessere Konditionen zu erhalten. C. Lüder teilt mit, dass die 10 Jahre 2020 erreicht sind und dann neue Verhandlungen getätigt werden müssen.

Es bestehen keine weiteren Fragen.

C. Lüder berichtet weiter, dass er an der Kassenprüfung der HSG gemeinsam mit K.-H. Bsfuka von der TWG 1861 teilgenommen hat. Folgende Zahlen wurden vorgelegt:

Einnahmen: 30.133,10 €  
Ausgaben: - 27.461,79 €  
Ergebnis: 2.671,31 €

Die HSG hat damit einen Kassenbestand am 31.12.2016 von 5.502,49 €. Im Jahr 2016 musste die SV einen Anteil in Höhe von 14.250,00 € zahlen. Dieser Betrag wird sich in 2017 aufgrund des positiven Betriebsergebnisses auf 11.500,00 € reduzieren.

- **Berichte der Abteilungsleiterinnen und -leiter**

Fußball (Reiner Teuteberg):

Stellvertretend für den Abteilungsleiter P. Drewelow berichtet Reiner Teuteberg, dass er ab 01.06.2017 als Abteilungsleiter Fußball der SV zur Verfügung steht. Die 1. Herrenmannschaft und die 2. Herrenmannschaft sowie die Alten Herren sind gut aufgestellt.

Timo Aschenbrandt berichtet zum Jugendfußball, dass zwei Mannschaften im Spielbetrieb sind. Die E-Jugend mit 9 Kindern wird von Rainer Knauff trainiert und

die F-Jugend mit 9 Kindern wird von ihm selber trainiert. Die F-Jugend spielt in der Fair-Play Liga und hat Spieltage.

Die Kooperation mit dem FC Grone steht für diese Mannschaften kurz bevor.

Die G-Jugend trainiert bereits seit wenigen Tagen beim FC Grone, da die SV keine Übungsleiter für diese Mannschaft hatte. Da R. Knauff und auch er zu den Sommerferien auch nicht mehr als Übungsleiter zur Verfügung stehen, werden die E-Jugend und die F-Jugend nach den Sommerferien auch in Kooperation beim FC Grone spielen.

Jörg Gutacker möchte wissen, unter welchen Namen die Mannschaften spielen. T. Aschenbrandt teilt mit, dass die Kinder bei der SV gemeldet sind, spielen dann aber unter FC Grone. Dieses ist im Vertrag so geregelt und alle anderen Kombinationen sind im Jugendfußball nicht möglich. Beispielsweise muss eine JSG lange organisiert werden, die SV benötigt jetzt jedoch Unterstützung, so dass man sich diese Variante gesucht hat.

Dietrich Kupke bemerkt, dass zu früheren Zeiten schlechte Erfahrungen mit dem FC Grone gemacht wurden, da sie die guten Spieler behalten haben und die schlechten Spieler auf der Strecke geblieben sind.

C. Lüder teilt mit, dass dieses vermutlich nicht so sein wird, da mit Lutz Renneberg gute Gespräche geführt wurden. T. Aschenbrandt bestätigt, dass die Gespräche sehr positiv verlaufen sind und teilt mit, dass beim FC Grone eine gute Disziplin herrscht.

#### Handball (Dirk Blanke):

D. Blanke berichtet, dass es 2 Seniorenmannschaften, 3 Damenmannschaften und 2 Herrenmannschaften gibt. Die 3. Damenmannschaft hat den Meistertitel geholt und ist von der Regionsliga in die Regionsoberliga aufgestiegen. Die 1. Damenmannschaft spielt sehr gut in der Oberliga.

Weiterhin berichtet er, dass auch der Bereich Handball sehr schlecht im Jugendbereich aufgestellt ist. Es bestehen nur eine weibliche B-Jugend und eine männliche E-Jugend. Für die kommende Saison ist er jedoch sehr optimistisch.

#### Volleyball (Eberhard Jahns):

E. Jahns berichtet, dass die Mixed-Mannschaften (mindestens 3 Damen pro Mannschaft) unter der SV Volleyball spielen. In der letzten Saison bestanden 5 Teams. Zum Sommer 2016 gab es einige Abwanderungen. Die Mannschaften 4 + 5 sind studentisch geprägt. Nunmehr haben die Mannschaften 4 + 5 fusioniert, so dass jetzt noch 4 Mixed-Mannschaften für die SV spielen. 3 Teams spielen in der Oberliga und 1 Team in der unteren Liga. Derzeit belegen sie die Plätze 2, 4, 8 und 5. Zu den Landesmeisterschaften im Juni 2017 sind 2 Teams angemeldet.

#### Tennis (Klaus Petrich):

K. Petrich berichtet für den neuen Abteilungsleiter Wolfgang Penz (der heute Abend leider nicht anwesend sein kann), dass die Plätze pünktlich in 2016 fertiggestellt wurden. Der Windschutz war defekt und musste erneuert werden. Aufgrund der Sponsoren AOK und Barmer konnten auch zwei weitere neue Netze angeschafft werden.

Die Herrenmannschaft hat in der Regionsklasse bei den Punktspielen den 2. Platz belegt. Weiterhin hat in 2016 ein Kinder-Aktionstag auf der Tennisanlage stattgefunden. Im Oktober konnten die Plätze winterfest gemacht werden. Im November 2016 ist K. Petrich als Abteilungsleiter zurückgetreten und W. Penz wurde als sein Nachfolger in einer Abteilungsversammlung gewählt. Im April 2017 wurden die Plätze wieder fertiggestellt und es wurde eine Herrenmannschaft gemeldet. Am 03.05.2017 ist der Eröffnung der Plätze. Die Herren haben im Winter im Freizeit In trainiert.

C. Lüder dankt K. Petrich für seine Abteilungsleitertätigkeit und verabschiedet ihn mit einem Präsent.

#### Tischtennis (Wolfgang Henze):

W. Henze berichtet, dass im Herbst 2017 die Tischtennisabteilung 50 Jahre alt wird. Derzeit spielt nur eine Herrenmannschaft mit 7 Spieler, die in der letzten Saison Vizemeister in der 3. Kreisklasse geworden ist.

Verantwortlich für die Tischtennis-Jugend ist A. Koch. Derzeit sind zu wenig Jugendliche im Spielbetrieb, so dass keine Mannschaft gemeldet werden konnte.

#### Turnen (Elsbeth Kreuzberger-Link):

E. Kreuzberger-Link berichtet, dass die Abteilung Turnen 154 Mitglieder hat. Zur Abteilung zählen folgende 8 Gruppen:

- Eltern-Kind-Turnen
- Hip-Hop für Kids
- Zumba
- Lady Fitness
- Rückengymnastik
- Nordic-Walking (seit 1 Jahr)
- Yoga
- "Fitness für Männer" mit Timo Aschenbrandt als Übungsleiter

C. Lüder bedankt sich bei den Abteilungsleitern/innen für die Berichte.

Es bestehen keine weiteren Fragen.

### **Zu TOP 5: Bericht der Kassenprüferinnen und Kassenprüfer**

Heidrun von der Heide teilt mit, dass Sie gemeinsam mit Peter Bierwag und Jürgen Bittrich bei Daniela Godehard die Kasse geprüft hat. Für den heutigen Abend entschuldigt sie J. Bittrich und P. Bierwag.

Heidrun von der Heide berichtet, dass die Kassenprüfung für 2016 am 24.04.2017 im Büro von der Kassenwartin Daniela Godehardt stattgefunden hat (Anlage 3). Daniela Godehard stellt Belege, Kontoauszüge und den Kassenabschluss 2016 zur Verfügung.

Die Kontostände zum 31.12.2016 stimmten mit dem Nachweis des Kassenbestandes überein und wurden mit dem Kassenbestand am 01.01.2016 verglichen.

Einnahmen und Ausgaben wurden stichprobenartig für das Jahr 2016 überprüft. Zu jedem Buchungsvorgang konnten die entsprechenden Belege vorgelegt werden.

Es wurden keine Beanstandungen bei der Kassenprüfung festgestellt. Die Kasse der Sportvereinigung wird von Daniela Godehard sehr sorgfältig und einwandfrei geführt.

Heidrun von der Heide bemerkt, dass präzise geprüft wurde, aber nichts gefunden werden konnte. Die Buchführung der SV ist beeindruckend, die Arbeit von D. Godehard und M. Moldenhauer perfekt.

C. Lüder bedankt sich für die Durchführung der Kassenprüfung und den positiven Bericht.

### **Zu TOP 6: Entlastung des Vorstandes**

Gerhard Koch beantragt die **Entlastung des Vorstandes** für die Jahre 2015 / 2016. Die Entlastung wird mit 29 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung von der Versammlung erteilt.

C. Lüder stellt die Entlastung des Vorstands und der Kassenwartin fest.

### **Zu TOP 7: Wahl des engeren Vorstands**

#### **Wahl eines Versammlungsleiters**

Walter Rakebrandt übernimmt die Funktion des Versammlungsleiters. Er dankt dem Vorstand und den Abteilungen für die geleistete Arbeit in 2016.

#### 1. Vorsitzender

W. Rakebrandt bittet um Vorschläge für die Wahl des 1. Vorsitzenden. Er selbst schlägt C. Lüder zur Wiederwahl vor. Weitere Vorschläge aus der Versammlung folgen nicht. Eine geheime Abstimmung wird nicht gewünscht.

**C. Lüder** wird einstimmig zum **1. Vorsitzenden wiedergewählt**. Er nimmt die Wahl gern an und bedankt sich für das Vertrauen.

Der Versammlungsleiter übergibt das Wort an den 1. Vorsitzenden.

#### 2. Vorsitzender

C. Lüder berichtet, dass der bisherige 2. Vorsitzende L. Meyer nicht mehr für dieses Amt zur Verfügung steht.

Er berichtet weiter, dass Lars seit 1972 im Verein ist und bereits die silberne und goldene Vereinsnadel erhalten hat. Von 1999 – 2013 war Lars im Vorstand mit den Aufgaben des Sportwartes vertraut. Weiterhin führte er die Abteilung Turnen von 2009 – 2014. Während der Generalversammlung 2013 wurde er zum 2. Vorsitzenden gewählt und hat in dieser Zeit sehr gute Arbeit geleistet. Lars war ein wichtiger „Infogeber“ als „alter Hase“ für den engeren Vorstand. C. Lüder bedankt sich sehr herzlich bei Lars für seine Tätigkeit im Verein und im Vorstand. Lars erhält als Anerkennung für seine Leistungen zur Verabschiedung ein Präsent überreicht sowie einen Blumenstrauß für Danja, die ihn immer tatkräftig unterstützt hat. Auch Jule Meyer gilt ein herzliches Dankeschön, die seit einigen Jahren die Bewirtung hinter der Theke während den Jahreshauptversammlungen und der Seniorenfeiern übernommen hat.



Lars bedankt sich und möchte dennoch erläutern, welche Gründe ihn dazu bewogen haben, sein Amt nicht weiter fortzuführen. Einerseits sind es persönliche Gründe, aber auch ein Amt zu übernehmen, heißt „in der Pflicht“ zu sein. Als 2. Vorsitzende müssen viele Aufgaben erledigt werden und wenn die Zeit nicht mehr da ist, um alles in Einklang zu bringen, dann kann man diese Pflicht nicht mehr so nachkommen, wie man eigentlich möchte. Lars teilt jedoch mit, dass er weiterhin das Gemeindeecho und die Internetseite mit Artikel versorgen wird.

C. Lüder bittet daher aus der Versammlung um Vorschläge für den 2. Vorsitzenden.  
G. Koch schlägt Reinhard Schneider vor. R. Schneider lehnt jedoch ab und steht nicht zur Wahl.

Weitere Vorschläge erfolgen nicht.

C. Lüder berichtet, dass im Vorfeld Peter Bierwag angesprochen wurde, ob er sich vorstellen kann, dieses Amt zu übernehmen.

P. Bierwag ist seit 1968 aktiv im Verein und spielt derzeit bei den Alten Herren Fußball. Es liegt eine schriftliche Zusage vor, dass im Falle einer Wahl er für das Amt des 2. Vorsitzenden zur Verfügung steht.

C. Lüder bittet um Abstimmung. Eine geheime Abstimmung wird nicht gewünscht. **P. Bierwag** wird mit 29 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung **zum 2. Vorsitzenden gewählt**. Die Wahlannahme liegt schriftlich vor.

#### Kassenwart:

Die Versammlung schlägt D. Godehard als Kassenwartin für die Wiederwahl vor. Weitere Vorschläge aus der Versammlung folgen nicht. Eine geheime Abstimmung wird nicht gewünscht. **D. Godehard** wird einstimmig zur **Kassenwartin wiedergewählt**. Die Wahlannahme liegt schriftlich vor.

#### Schrift – und Sozialwartin

Die Versammlung schlägt K. Störbrock als Schrift- und Sozialwartin für die Wiederwahl vor. Weitere Vorschläge aus der Versammlung folgen nicht. Eine geheime Abstimmung wird nicht gewünscht. **K. Störbrock** wird einstimmig zur **Schrift- und Sozialwartin wiedergewählt**. Sie nimmt die Wahl an.

#### Sportwart:

Die Versammlung schlägt L. Oprea als Sportwart für die Wiederwahl vor. Weitere Vorschläge aus der Versammlung folgen nicht. Eine geheime Abstimmung wird nicht gewünscht. **L. Oprea** wird einstimmig zum **Sportwart wiedergewählt**. Die Wahlannahme liegt schriftlich vor.

#### Jugendwart

C. Lüder teilt der Versammlung mit, dass Claudio Crapanzano nicht weiter für das Amt des Jugendwartes zur Verfügung steht. Der Vorstand hat bereits Gespräche geführt und Timo Aschenbrandt hat sich bereit erklärt, dieses Amt zu übernehmen. Weitere Vorschläge aus der Versammlung folgen nicht. Eine geheime Abstimmung wird nicht gewünscht. **T. Aschenbrandt** wird einstimmig zum neuen **Jugendwart gewählt**.

Damit bilden folgende Personen den **engeren Vorstand der Sportvereinigung**:

1. Vorsitzender: Naturwissenschaftler **Carsten Lüder**, geb. 16.03.1962  
Am alten Krug 4, 37079 Göttingen
2. Vorsitzender: Diplom Finanzwirt **Peter Bierwag**, geb. 04.08.1959  
Kopernikusstraße 3, 37079 Göttingen
- Kassenwartin: Betriebswirtin VWA **Daniela Godehard**, geb. 16.05.1968  
An der Flöthe 18, 37079 Göttingen
- Jugendwart: Kaufm. Angestellter Timo Aschenbrandt, geb. 19.09.1980  
Brunnenbreite 9a, 37079 Göttingen
- Schriftwartin: Dipl. Verwaltungswirtin **Karin Störbrock**, geb. 24.11.1977  
Am Elstal 6, 37079 Göttingen
- Sportwart: Schulhausmeister a.D. **Lothar Oprea**, geb. 27.01.1956  
Schlehenring 24, 37079 Göttingen

Nach Satzung werden die Beauftragten des Vorstandes für sonstige Aufgaben einstimmig bestätigt:

- Mitgliederverwaltung: Holger Bock  
Buchungswesen: Meike Moldenhauer

### **Zu TOP 8: Wahl einer Kassenprüferin / eines Kassenprüfers**

In diesem Jahr scheidet P. Bierwag laut Satzung als Kassenprüfer aus und daher muss 1 neuer Kassenprüfer gewählt werden. Heidrun von der Heide und Jürgen Bittrich scheiden noch nicht als Kassenprüfer aus. Gerhard Zander schlägt Reinhard Schneider als 3. Kassenprüfer vor.

Die Versammlung wählt R. Schneider einstimmig als neuen Kassenprüfer neben H. von der Heide und J. Bittrich. Der Gewählte nimmt die Wahl an.

### **Zu TOP 9: Wahl des Ehrenrates**

Der bisherige Ehrenrat bestand aus folgenden Personen: Erich Däbel (Vorsitzender), Edith Wahle, Dietrich Kupke und Gerhard Zander. Alle vier Mitglieder des Ehrenrates würden dieses Amt weiterhin übernehmen.

Es wird vorgeschlagen, den Ehrenrat wiederzuwählen. Es besteht kein weiterer Vorschlag aus der Versammlung.

Die Mitglieder **Erich Däbel, Edith Wahle, Dietrich Kupke und Gerhard Zander** werden durch die Versammlung einstimmig als Mitglieder des Ehrenrats wiedergewählt. Sie nehmen die Wahl an.

### **Zu TOP 10: Wahl eines Festausschusses**

C. Lüder teilt mit, dass der Festausschuss derzeit aus Maren Hillegeist, Burkhard Schröder, Elisabeth Vökle und Christina Daunicht besteht. Er dankt dem bisherigen Festausschuss für die geleistete Arbeit.

Es scheiden aus: Maren Hillegeist (Wegzug aus Göttingen) und Christina Daunicht. Burkhard und Elisabeth stehen weiterhin zur Verfügung.

Es werden Vorschläge aus der Versammlung entgegengenommen. Vorgeschlagen werden: Elisabeth Völkle, Burkhard Schröder, Jörg Gutacker und Rainer Knauff.

Die Mitglieder Elisabeth Völkle, Burkhard Schröder, Jörg Gutacker und Rainer Knauff werden durch die Versammlung einstimmig als Festausschuss gewählt. Sie nehmen die Wahl an.

### **Zu TOP 11: Bestätigung der Abteilungsleiterinnen und Abteilungsleiter**

Die Abteilungsleiter werden durch die Versammlung einstimmig bestätigt:

Fußball	Peter Drewelow (bis zum Sommer) danach Reiner Teuteberg
Handball	Dirk Blanke
Tennis	Wolfgang Penz
Volleyball	Eberhard Jahns
Tischtennis	Andreas Koch und Wolfgang Henze
Turnen	Elsbeth Kreuzberger-Link

### **Zu TOP 12: Anträge**

Bis zur Einreichungsfrist sind keine Anträge eingegangen.

### **Zu TOP 13: Ehrungen**

L. Meyer führt die Vereinsehrungen durch. Ehrungen der Fachverbände werden in diesem Jahr nicht ausgeführt.

#### **Ehrenmitglied:**

Herbert Lipski ist seit 55 Jahren Mitglied im Verein und immer noch in der Tischtennisabteilung aktiv. Ihm wird die Ehrenmitgliedschaft der SV verliehen.

Die Ehrennadel in **Gold** und eine Urkunde für **40-jährige Vereinstreue** erhalten:

- **Jens Becker (nicht anwesend)**
- **Wolfgang Henze**
- **Regine Bauernstein (nicht anwesend)**

Die Ehrennadel in **Silber** und eine Urkunde für **25-jährige Vereinstreue** erhalten:

- **Pascal Schneider (nicht anwesend)**
- **Thomas Lieseberg (nicht anwesend)**
- **Peter Werner (nicht anwesend)**
- **Angelo Crapanzano**
- **Alessandro Crapanzano (nicht anwesend)**
- **Claudio Crapanzano (nicht anwesend)**
- **Guiseppe Crapanzano (nicht anwesend)**

Für **besondere Verdienste** im Bereich Hip-Hop und Zumba wird Wiebke Lange mit einem Sachpreis für ihr Engagement geehrt.

Der Vorstand gratuliert allen Geehrten und dankt Ihnen für Ihre Vereinstreue und Ihr Engagement.

## **Zu TOP 14: Verschiedenes**

### **Termine 2017:**

Samstag, 20 Mai 2017	Thiefest Hetjershausen
Sonntag, 24. September 2017	Oktoberfest
Samstag, 11. November 2017	Seniorenfeier

Es bestehen keine weiteren Wortmeldungen.

Ende der Versammlung: 21.15 Uhr

Genehmigt

Für die Richtigkeit

(C.Lüder, 1. Vorsitzender)

(K. Störbrock, Schrift- und Sozialwartin)

### **Anlagen (können beim 1. Vorsitzenden eingesehen werden):**

- Anwesenheitsliste (1)
- Kassenabschluss 01.01.2016 – 31.12.2016 (2)
- Bericht der Kassenprüferinnen und Kassenprüfer (3)